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Summary  

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance 
System (GTSS), is a global standard for systematically monitoring adult tobacco use and 
tracking key tobacco control indicators. GATS is a nationally representative household survey of 
adults 15 years of age or older using a standard core questionnaire, sample design, and data 
collection and management procedures that were reviewed and approved by international 
experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across 
countries. The target population includes all non-institutionalized men and women 15 years of 
age or older who consider the country to be their primary place of residence. All members of the 
target population are sampled from the household that is their primary place of residence. All 
GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling designs and an 
interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data is collected using electronic handheld devices. 

In Poland, GATS was conducted in 2009 - 2010 using a three-stage stratified cluster sample 
design to provide cross-sectional estimates for the country as a whole, as well as estimates by 
residence and by gender. The initial sample size was 14,000 households with 7,840 completed 
individual interviews. GATS Poland questionnaire includes core questions about background 
characteristics, tobacco smoking, smokeless tobacco, cessation, secondhand smoke, 
economics, media, and knowledge, attitudes and perceptions. Questions were adapted in each 
section, then reviewed and approved by the questionnaire expert review committee. The 
questionnaire was administered in the Polish language using handheld devices. 

The data file does not contain personal identifying information to ensure and protect 
confidentiality. Due to the complex sample design, clustering, stratification and sample weights 
should be taken into account in the data analysis in order to obtain proper point estimates and 
variances. The stratification, cluster and sample weight variables are gatsstrata, gatscluster 
and gatsweight, respectively. To access GATS Poland fact sheet and country report, please 
visit: www.cdc.gov/tobacco/global/gats/countries. 
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Survey  Design Variables

CASEID  Type = Numeric     

Respondent ID  

GATSSTRATA  Type = Character      

Stratum  

GATSCLUSTER  Type = Numeric      

PSU  

GATSWEIGHT  Type = Numeric      

Final individual sampling weight  

REGIONS  Type = Numeric      

Regions  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Central..................................................................   1,771  22.6  22.4 
 2   Southern...............................................................   1,673  21.3  21.2 
 3   Eastern.................................................................   1,415  18.0  16.9 
 4   North–Western .....................................................   1,082  13.8  16.0 
 5   South–Western ....................................................   737  9.4  9.8 
 6   North ....................................................................   1,162  14.8  13.7 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

     

RESIDENCE  Type = Numeric    

Residence  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Urban ...................................................................   3,828  48.8  62.0 
 2   Rural.....................................................................   4,012  51.2  38.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 

 

     

INTLANG  Type = Numeric      

Interview language  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Polish ...................................................................   7,840  100.0  100.0 
 2   Other ....................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 
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INTLANG1  Type = Character      

Other interview language   

SELECTEE  Type = Numeric      

Roster number of the selected person  
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Household Questionnaire   

HH1 Type = Numeric 

First, I’d like to ask you a few questions  about your household. In total, how many persons  
live in this household?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   23
 
  Valid case.............................................................   7,840
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

HH2 Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   11
 
  Valid case.............................................................   7,840
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

HH3 Type = Numeric 

How many household members are 15 years of age or older? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   6
 
  Valid case.............................................................   7,840
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

HH4B Type = Numeric 

What is the selected person's age? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   15
 
  Maximum..............................................................   99
 
  Valid case.............................................................   7,840
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 

         

 
 
 
 
 

HH4B001 – HH4B006 Type = Numeric 

What is this person's age? 
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HH4C  Type = Numeric
      

What is the month of the selected person's  date of birth (western calendar)? 


 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  January  ................................................................   22  13.9  14.1  
 2   February...............................................................   17  10.8  12.2 

3  March  ...................................................................   19  12.0  11.9  
 4   April ......................................................................   16  10.1  10.1 

5  May  ......................................................................   11  7.0  8.3  
 6   June .....................................................................   9  5.7  4.3 
 7   July.......................................................................   17  10.8  9.8 

8  August  ..................................................................   9  5.7  4.9  
 9   September............................................................   9  5.7  5.8 

10  October  ................................................................   7  4.4  6.7  
 11   November.............................................................   11  7.0  6.8 
 12   December.............................................................   11  7.0  5.1 
 77  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0 
 99   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,682 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

 
 

HH4C001  –  HH4C006  Type = Numeric      

What is the month of this person's date of birth (western calendar)?  

HH4CYEAR  Type = Numeric      

What is the year of the selected person's date of birth (western calendar)?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   1983 
  Maximum..............................................................   1994 
  Valid case.............................................................   155 

   7777 (Don’t know)  ...............................................   2 
    9999 (Refused) ...................................................   1 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,682 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

  

     

HH4CYEAR001  –  HH4CYEAR006  Type = Numeric      

What is the year of this person's date of birth (western calendar)?  

HH4D  Type = Numeric     

Is the selected person male or female?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Male .....................................................................   3,867  49.3  47.7 
 2   Female .................................................................   3,973  50.7  52.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 
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HH4D001  –  HH4D006  Type = Numeric      

Is this person male or female?  

HH4E  Type = Numeric      

Does the selected person currently smoke tobacco, including cigarette, water pipe, pipe, cigar, 
terracotta bowl pipe?  

Unweighted Weighted 
Value Label  Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,379 30.3 29.5 
2 No......................................................................... 5,440 69.4 70.1 
7 Don’t know ........................................................... 21 0.3 0.4 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

HH4E001 – HH4E006 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarette, water pipe, pipe, cigar, terracotta 
bowl pipe? 
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 Individual Questionnaire  

 
 
 

 

 
  
 
     
     
     
     
     
 
 

 

       
       
        
        
      
 
 
 

 

       
       
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
      
 
 
 

 

 
 

Section A. Background Characteristics 

AGE  Type = Numeric      

Final age variable in years  

Summary 

Minimum............................................................... 15 
Maximum.............................................................. 109 
Valid case............................................................. 7,840 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not applicable)............................. 0 

A01  Type = Numeric      

Gender  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Male ..................................................................... 3,867 49.3 47.7 
2 Female ................................................................. 3,973 50.7 52.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

A02A  Type = Numeric      

What is the month of your date of birth?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 January ................................................................ 729 9.3 9.9 
2 February............................................................... 671 8.6 8.7 
3 March ................................................................... 758 9.7 9.8 
4 April ...................................................................... 671 8.6 8.7 
5 May ...................................................................... 747 9.5 9.4 
6 June ..................................................................... 699 8.9 8.7 
7 July....................................................................... 669 8.5 8.8 
8 August .................................................................. 536 6.8 6.9 
9 September............................................................ 635 8.1 7.6 
10 October ................................................................ 617 7.9 7.7 
11 November............................................................. 589 7.5 7.6 
12 December............................................................. 474 6.0 5.7 
77 Don’t know ........................................................... 3 0.0 0.0 
99 Refused................................................................ 42 0.5 0.4 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

A02B  Type = Numeric      

What is the year of your date of birth?  
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A03  Type = Numeric     

How old are you? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   19
 
  Maximum..............................................................   86
 
  Valid case.............................................................   50
 

  999 (Refused) .....................................................   17
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,773
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A03A Type = Numeric 

Was response estimated?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   25  50.0  47.0  
 2   No.........................................................................   25  50.0  53.0 
 7   Don’t know ...........................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,790 

  
 
 
 
 
 
 
 

  

       
       
         
       
        
        
        
        
        
        
        
        
        
      
 
 
 

A04  Type = Numeric     

What is your educational background?  

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 No formal education............................................. 33 0.4 0.3 
2 Incomplete elementary ......................................... 93 1.2 1.1 
3 Elementary ........................................................... 1,282 16.4 14.2 
4 Junior high school ................................................ 222 2.8 4.3 
5 Vocational ............................................................ 2,092 26.7 24.7 
6 Secondary (High school, Technical college)........ 2,801 35.7 37.7 
7 Junior college ....................................................... 150 1.9 2.1 
8 Bachelor's Degree................................................ 197 2.5 2.7 
9 Master's Degree or higher.................................... 945 12.1 12.4 
77 Don’t know ........................................................... 3 0.0 0.1 
99 Refused................................................................ 22 0.3 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 
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A05  Type = Numeric      

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Employed in company/enterprise......................... 3,031 38.7 38.1 
2 Company owner ................................................... 499 6.4 6.1 
3 Farm owner .......................................................... 390 5.0 3.7 
4 Pupil / Student...................................................... 565 7.2 11.6 
5 Homemaker.......................................................... 526 6.7 6.2 
6 Retired.................................................................. 1,878 24.0 22.4 
7 Pensioner ............................................................. 480 6.1 5.5 
8 Unemployed with no permanent job .................... 433 5.5 5.9 
77 Don’t know ........................................................... 4 0.1 0.1 
99 Refused................................................................ 34 0.4 0.4 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

AA1 Type = Numeric 

What kind of work have you conducted and what position have you occupied in the last 12 
months?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Management in company/enterprise ....................   426  10.9  10.9 
 
 2   Professionals........................................................   516  13.2  13.6
 
 3   White collar ..........................................................   710  18.1  19.1
 
 4  Trader or service employee .................................   734  18.7  19.5
 

5  Foreman, Supervisor of  manual worker ...............   174  4.4  4.2 
 
 6   Skilled Worker ......................................................   1,099  28.0  27.0
 
 7    Non-skilled worker or Farm worker ......................   209  5.3  4.4
 
 77  Don’t know  ...........................................................   27  0.7  0.8
 
 99   Refused................................................................   25  0.6  0.6
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   3,920
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06B Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Flush toilet?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,496  95.6  97.0  
 2   No.........................................................................   329  4.2  2.9 
 7  Don’t know  ...........................................................   1  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   14  0.2  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 
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A06C  Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Fixed telephone?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   4,206  53.6  55.5 
 2   No.........................................................................   3,599  45.9  44.1 
 7  Don’t know .............................  ..............................   4  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   31  0.4  0.4 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06D Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Cell telephone?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   6,799  86.7  89.2  
 2   No.........................................................................   999  12.7  10.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   6  0.1  0.0 
 9   Refused................................................................   36  0.5  0.4 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06E Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Television?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,719  98.5  98.6  
 2   No.........................................................................   86  1.1  1.0 
 7  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   35  0.4  0.4 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06F Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Radio?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,185  91.6  92.0  
 2   No.........................................................................   616  7.9  7.5 
 7  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   39  0.5  0.5 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 
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A06G  Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Refrigerator?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,755  98.9  99.1  
 2   No.........................................................................   45  0.6  0.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   40  0.5  0.5 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06H Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Car?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   5,342  68.1  68.5 
 2   No.........................................................................   2,404  30.7  30.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    3  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   91  1.2  1.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06I Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Moped/scooter/motorcycle?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   915  11.7  11.3  
 2   No.........................................................................   6,837  87.2  87.6 
 7  Don’t know  ...........................................................   7  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   81  1.0  1.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06J Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
item:   Washing machine?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,670  97.8  98.0  
 2   No.........................................................................   119  1.5  1.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   1  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   50  0.6  0.6 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   0 
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A06K  Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Computer?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   5,143  65.6  70.6 
 2   No.........................................................................   2,621  33.4  28.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    4  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   72  0.9  0.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06L Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Internet?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   4,466  57.0  62.6 
 2   No.........................................................................   3,286  41.9  36.4 
 7 Don’t know  ...........................................................    15  0.2  0.2 
 9   Refused................................................................   73  0.9  0.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06M Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Satellite or cable television?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   5,100  65.1  69.7 
 2   No.........................................................................   2,647  33.8  29.2 
 7 Don’t know  ...........................................................    14  0.2  0.2 
 9   Refused................................................................   79  1.0  0.9 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06N Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Dishwasher?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,183  15.1  15.9 
 2   No.........................................................................   6,584  84.0  83.2 
 7 Don’t know  ...........................................................    5  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   68  0.9  0.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 
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A06O  Type = Numeric      

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Home theater set?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,706  21.8  23.1 
 2   No.........................................................................   6,044  77.1  75.8 
 7 Don’t know  ...........................................................    10  0.1  0.2 
 9   Refused................................................................   80  1.0  0.9 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

A06P Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following  
items:  Video camera?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,065  13.6  14.6 
 2   No.........................................................................   6,684  85.3  84.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    10  0.1  0.2 
 9   Refused................................................................   81  1.0  0.9 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

AA1A Type = Numeric 

How many indoor areas does your house/apartment consist of, including the kitchen, bathroom 
and hallway?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   20
 
  Valid case.............................................................   7,822
 

 77 (Don’t know)  ...................................................   1
 
  99 (Refused) .......................................................   17
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   0
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

AA2 Type = Numeric 

Please calculate the total of your net income (on hand, without taxes) from the last month. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1  Less than 1000 PLN.............................................   2,013  25.7  26.4
 
 2   From 1000 to 1500 PLN.......................................   1,524  19.4  18.6
 
 3   From 1501 to 2000 PLN.......................................   1,050  13.4  13.0
 
 4   From 2001 to 3000 PLN.......................................   809  10.3  10.2
 
 5   Over 3000 PLN ....................................................   547  7.0  7.0
 
 77 Don’t know  ...........................................................    183  2.3  2.8
 
 99   Refused................................................................   1,714  21.9  22.1
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0
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AA3  Type = Numeric      

How would you define your main place of residence when you were about 14 years old? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Village ..................................................................   4,200  53.6  45.0
 
 2   Small town (Up to 50K residents) ........................   1,457  18.6  21.5
 
 3  Median-sized town (50K-100K residents) ............   834  10.6  12.9
 
 4   City (Over 100K residents)...................................   1,338  17.1  20.4
 
 77 Don’t know  ...........................................................    4  0.1  0.1
 
 99   Refused................................................................   7  0.1  0.1
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

AA4 Type = Numeric 

I would like to ask you now about your attitude towards religion. Would you consider yourself: 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   A believer, practice regularly................................   3,903  49.8  48.1 
 2    A believer, but practice not regularly....................   2,493  31.8  32.6 
 3   A believer, but not practice ..................................   1,013  12.9  13.4 
 4   A non-believer ......................................................   222  2.8  2.9 
 99   Refused................................................................   209  2.7  2.9 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 
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Section B. Tobacco Smoking  

B01  Type = Numeric
      

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
 

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily ..................................................................... 2,179 27.8 27.0 
2 Less than daily ..................................................... 237 3.0 3.4 
3 Not at all ............................................................... 5,424 69.2 69.7 
7 Don’t know ........................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

B02  Type = Numeric      

Have you smoked tobacco daily in the past?  
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 107 45.1 42.5 
2 No......................................................................... 130 54.9 57.5 
7 Don’t know ........................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 7,603 

B03  Type = Numeric      

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily ..................................................................... 1,363 25.1 23.5 
2 Less than daily ..................................................... 422 7.8 7.6 
3 Not at all ............................................................... 3,639 67.1 69.0 
7 Don’t know ........................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 2,416 

BB1  Type = Numeric      

Have you ever smoked one cigarette, pipe, cigar, cigarillo or another tobacco product? 

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,630 44.8 44.3 
2 No......................................................................... 2,007 55.2 55.7 
9 Refused................................................................ 2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4,201 
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BB2  Type = Numeric      

Have you ever smoked at least 100 cigarettes (pipes, cigars, cigarillos, or other tobacco products 
in your life? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 496 22.7 22.6 
2 No......................................................................... 1,684 77.2 77.3 
9 Refused................................................................ 2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 5,658 

B04 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   5
 
  Maximum..............................................................   59
 
  Valid case.............................................................   2,111
 

  99 (Don’t know/Refused) ....................................   67
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,662
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   3
 
  Maximum..............................................................   50
 
  Valid case.............................................................   16
 

  99 (Don’t know/Refused) ....................................   51
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,773
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
     

BB4 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco every day during the last 6 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   17  89.5  92.9  
 2   No.........................................................................   2  10.5  7.1 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,821 
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B06A  Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Manufactured cigarettes? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   60
 
  Valid case.............................................................   2,177
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   2
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   20
 
  Valid case.............................................................   2
 

999   (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,838
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
   

 
 

B06B Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Hand-rolled cigarettes? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   100
 
  Valid case.............................................................   2,157
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   18
 
999   (Refused) .....................................................   4
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B06B1 Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   100
 
  Valid case.............................................................   18
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,822
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B06C  Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Pipes full of tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   20
 
  Valid case.............................................................   2,165
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   9
 
999   (Refused) .....................................................   5
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B06C1 Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   5
 
  Valid case.............................................................   9
 

999   (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,831
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

 
 

B06E Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Cigars? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   1
 
  Valid case.............................................................   2,163
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   11
 
999   (Refused) .....................................................   5
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

B06E1 Type = Numeric 

On average, how many cigars do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   2
 
  Valid case.............................................................   11
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,829
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B06F  Type = Numeric      

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Cigarillos? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   15
 
  Valid case.............................................................   2,167
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   7
 
999   (Refused) .....................................................   5
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

B06F1 Type = Numeric 

On average, how many cigarillos do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   4
 
  Valid case.............................................................   7
 

999   (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,833
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
     

 
 

B06G Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? 
Also, let me know if you smoke the product, but not every day: Any others? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   20
 
  Valid case.............................................................   2,169
 

888  (Smokes, but not every day)  ........................   3
 
999   (Refused) .....................................................   7
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   5,661
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

  
 
 

B06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day. 

B06G2 Type = Numeric 

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   1
 
  Maximum..............................................................   140
 
  Valid case.............................................................   3
 

999   (Don’t know/Refused) ..................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,837
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BB5  Type = Numeric      

Thinking about 3 years ago, did you smoke {fillb06}  most often?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,994 91.5 91.0 
2 No......................................................................... 120 5.5 5.3 
3 Did not smoke 3 years ago .................................. 64 2.9 3.7 
9 Refused................................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 5,661 

BB6 Type = Numeric 

Which of the following tobacco products intended for smoking did you use most often 3 years go? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Manufactured  .......................................................   98  81.7  83.8 
 
 2   Hand-rolled...........................................................   18  15.0  13.0
 
 3   Pipe filled with tobacco ........................................   0  0.0  0.0
 

4  Cigars ...................................................................   0  0.0  0.0 
 
 5   Cigarillos ..............................................................   0  0.0  0.0
 

6  Other products  .....................................................   1  0.8  1.2 
 
 77   Don't remember ...................................................   2  1.7  1.3
 
 99   Refused................................................................   1  0.8  0.7
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,720
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

       

 
  

     

BB6A Type = Character 

Specify other product. 

BB7 Type = Numeric 

What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Product I  smoke now is cheaper ..........................   75  62.5  64.8 
 
 2   Product I smoke is less harmful  ...........................   6  5.0  6.9
 
 3   Product I smoke is popular smokers....................   1  0.8  0.6
 

4  Better than what I  used to smoke  ........................   23  19.2  16.3 
 
 5   For other reason...................................................   8  6.7  5.8
 
 9   Refused................................................................   7  5.8  5.6
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,720
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

BB7A Type = Character 

Specify other reason. 

Global Adult Tobacco Survey: Poland 2009 Codebook, April 2011 26 



 

     

 

     

B07  Type = Numeric      

How soon after you wake  up do you usually have your first smoke?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Within 5 minutes ...................................................   488  22.4  22.8  
 2   6 to 30 minutes.....................................................   831  38.1  37.0 
 3   31 to 60 minutes...................................................   468  21.5  21.6 
 4    More than 60 minutes ..........................................   384  17.6  18.3 
 9   Refused................................................................   8  0.4  0.3 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,661 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

BB8 Type = Numeric 

Does it happen that you wake up at night and smoke?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Within 5 minutes ...................................................   497  22.8  22.9  
 2   6 to 30 minutes.....................................................   1,676  76.9  76.8 
 3   31 to 60 minutes...................................................   0  0.0  0.0 
 4    More than 60 minutes ..........................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   6  0.3  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,661 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

B08  Type = Numeric      

How old were you when you first started smoking tobacco daily?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   11
 
  Maximum..............................................................   40
 
  Valid case.............................................................   105
 

  99 (Don’t know/Refused) ....................................   2
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,733
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

B09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

  99 (Refused) .......................................................   2
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,838
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BB13  Type = Numeric      

In the past, have you ever smoked tobacco every day, for at least 6 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   0  0.0  0.0  
 2   No.........................................................................   1  100.0  100.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,839 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week:   
Manufactured cigarettes?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   140
 
  Valid case.............................................................   229
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   8
 
  999 (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B10B Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Hand-rolled cigarettes? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   70
 
  Valid case.............................................................   229
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   5
 
  999 (Refused) .....................................................   3
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B10C Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Pipes full of tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   2
 
  Valid case.............................................................   230
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   4
 
  999 (Refused) .....................................................   3
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
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B10E  Type = Numeric      

How many of the following do you currently smoke during a usual week:  Cigars?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   1
 
  Valid case.............................................................   229
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   5
 
  999 (Refused) .....................................................   3
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

B10F Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Cigarillos? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   10
 
  Valid case.............................................................   233
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   2
 
  999 (Refused) .....................................................   2
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

B10G Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Any others? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   0
 
  Valid case.............................................................   233
 

  888 (Smokes product, but < 1 per week)............   2
 
  999 (Refused) .....................................................   2
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,603
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

       

 
     

B10G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

BB15 Type = Numeric 

Thinking about 3 years ago, did you smoke {FILLB10} most often? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   173  73.0  69.1  
 2   No.........................................................................   27  11.4  12.7 
 3 
 9 

   Did not smoke 3 years ago ..................................  
  Refused................................................................  

 37 
 0 

 15.6 
 0.0 

 18.2 
 0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,603 
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BB16  Type = Numeric      

Which of the following tobacco products  intended for smoking did you use most often  
3 years ago?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Manufactured  .......................................................   14  51.9  60.1  
 2   Hand-rolled...........................................................   1  3.7  2.0 
 3   Pipe filled with tobacco ........................................   0  0.0  0.0 

4  Cigars ...................................................................   2  7.4  6.9  
 5   Cigarillos ..............................................................   1  3.7  2.2 

6  Other products  .....................................................   1  3.7  3.1  
 77   Don't remember ...................................................   4  14.8  14.3 
 99   Refused................................................................   4  14.8  11.4 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,813 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

       

 
  

     

BB16A Type = Character 

Specify other product. 

BB17 Type = Numeric 

What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Product I  smoke now is cheaper ..........................   4  14.8  22.8 

 2   Product I smoke Is less harmful...........................   4  14.8 

 
 14.0
 

 3   Product I smoke Is popular ..................................   2  7.4  11.2
 
4  Better than what I  used to smoke  ........................   7  25.9  24.9 
 

 5   For other reason...................................................   2  7.4  6.4
 
 9   Refused................................................................   8  29.6  20.7
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,813
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

 
 
 

BB17A Type = Character 

Specify other reason. 

B11 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   5
 
  Maximum..............................................................   60
 
  Valid case.............................................................   1,333
 

  99 (Don’t know/Refused) ....................................   30
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   6,477
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B12  Type = Numeric      

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   15
 
  Maximum..............................................................   59
 
  Valid case.............................................................   8
 

  99 (Refused) .......................................................   22
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,810
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

BB18 Type = Numeric 

In the past, have you ever smoked tobacco every day, for at least 6 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   0  0.0  0.0  
 2   No.........................................................................   1  100.0  100.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,839 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

   
     

B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER UNIT] 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Years ....................................................................   1,580  88.5  88.1 
 
 2   Months .................................................................   140  7.8  8.5
 
 3   Weeks ..................................................................   13  0.7  1.0
 
 4  Days  .....................................................................   10  0.6  0.5
 

5  Less than 1 day ....................................................   0  0.0  0.0 
 
 7  Don’t know  ...........................................................   39  2.2  1.8
 
 9   Refused................................................................   3  0.2  0.1
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,055
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

       

  
     

B13B Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking?[ENTER NUMBER OF {B13FillPOL}] 

BB19 Type = Numeric 

What was your primary reason for quitting smoking cigarettes? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1  Too expensive ......................................................   222  12.4  12.7
 
 2   Smoking is harmful...............................................   1,032  57.8  56.3
 
 3   Someone decided to quit .....................................   84  4.7  4.9
 
 4   Less public places................................................   3  0.2  0.3
 
 5   Other reasons ......................................................   406  22.7  23.8
 
 7 Don’t know  ...........................................................    36  2.0  2.0
 
 9   Refused................................................................   2  0.1  0.1
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    6,055
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BB19A Type = Character 

Specify other reason. 

B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   104  70.3  71.6  
 2   No.........................................................................   44  29.7  28.4 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

B15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  1 or 2  ....................................................................   35  33.7  39.3  
 2   3 to 5 ....................................................................   35  33.7  33.6 
 3   6 or more..............................................................   34  32.7  27.1 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,736 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

B16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you 
smoke tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   57  54.8  48.8  
 2   No.........................................................................   46  44.2  50.2 
 9   Refused................................................................   1  1.0  1.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,736 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

B17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to  
quit smoking tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   40  70.2  71.1  
 2   No.........................................................................   17  29.8  28.9 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,783 
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B18A  Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: 
Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 8 5.4 4.8 
2 No......................................................................... 139 93.9 94.7 
9 Refused................................................................ 1 0.7 0.5 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 7,692 

B18B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following  to try to stop smoking tobacco:  
Nicotine replacement therapy, such as chewing gum, patches?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   22  14.9  15.7  
 2   No.........................................................................   126  85.1  84.3 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

B18C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco:  
 Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   11  7.4  7.9  
 2   No.........................................................................   137  92.6  92.1 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

       

     

B18C1 Type = Character 

Please specify the prescription medication(s). 

B18DD Type = Numeric 

During the past 12 months, did you  use any of the following to try to stop smoking tobacco:   
Other pharmaceutical agents?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   1  0.7  0.3  
 2   No.........................................................................   147  99.3  99.7 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

B18DD1 Type = Character 

Please specify the pharmaceutical agent(s): 
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B18E  Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco:    
A quit line advice/helpline?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   0  0.0  0.0  
 2   No.........................................................................   148  100.0  100.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

B18F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco:   
Switching to smokeless tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   0  0.0  0.0  
 2   No.........................................................................   147  99.3  99.3 
 9   Refused................................................................   1  0.7  0.7 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

B18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did  you use any of the following to try to stop smoking tobacco:   
Anything else?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   17  11.5  11.0  
 2   No.........................................................................   131  88.5  89.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,692 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 
 

B18G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 
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Section C. Smokeless Tobacco  

C01  Type = Numeric      

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Daily .....................................................................   8  0.1  0.1 
 2   Less than daily .....................................................   32  0.4  0.4 
 3 Not at all  ...............................................................    7,791  99.4  99.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    8  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

C02 Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   4  12.5  14.8  
 2   No.........................................................................   28  87.5  85.2 
 7  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,808 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

C03 Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Daily .....................................................................   9  0.1  0.2 
 2   Less than daily .....................................................   68  0.9  1.0 
 3 Not at all  ...............................................................    7,708  98.9  98.7 
 7 Don’t know  ...........................................................    4  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    49 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

C04 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   16
 
  Maximum..............................................................   45
 
  Valid case.............................................................   8
 
 99 (Don’t   know/Refused) ....................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,832
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C05  Type = Numeric    

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

  99 (Refused) .......................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

 
 

C06A Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  
Also, let me know if you use the product, but not every day: Nasal snuff? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   15
 
  Valid case.............................................................   8
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,832
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

C06A1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use nasal snuff? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

999   (Refused) .....................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

 
 

C06B Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  

Also, let me know if you use the product, but not every day: Oral snuff (not to chew)? 


 Summary
 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   1
 
  Valid case.............................................................   8
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,832
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C06B1  Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use oral snuff? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

999   (Refused) .....................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

 
 

C06C Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  

Also, let me know if you use the product, but not every day: Chewing tobacco? 


 Summary
 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   0
 
  Valid case.............................................................   8
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,832
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

C06C1 Type = Numeric 

On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

999   (Refused) .....................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

 
 

C06D Type = Numeric 

On average, how many times a day do you use the following products?  
Also, let me know if you use the product, but not every day: Any others? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   7
 
  Valid case.............................................................   8
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,832
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

C06D1 Type = Character 

Please specify the other type you currently use each day. 
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C06D2  Type = Numeric      

On average, how many times a week do you currently use {C06d1}? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

999   (Refused) .....................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

C07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Within 5 minutes ...................................................   0  0.0  0.0  
 2   6 to 30 minutes.....................................................   1  12.5  10.0 
 3   31 to 60 minutes...................................................   3  37.5  47.3 
 4    More than 60 minutes ..........................................   1  12.5  22.7 
 9   Refused................................................................   3  37.5  20.1 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,832 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

CC3 Type = Numeric 

Does it happen that you wake up at night and use smokeless tobacco? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   0  0.0  0.0  
 2   No.........................................................................   8  100.0  100.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,832 

  
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

C08 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   12
 
  Maximum..............................................................   20
 
  Valid case.............................................................   4
 

  99 (Don’t know/Refused) ....................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,836
 

 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

C09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

  99 (Refused) .......................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
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C10A Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Nasal snuff? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   4
 
  Valid case.............................................................   22
 

  888 (Uses products, but not every day) ..............   10
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,808
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

C10B Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Oral snuff (not to chew)? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   1
 
  Valid case.............................................................   32
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,808
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

C10C Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Chewing tobacco? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   0
 
  Valid case.............................................................   32
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,808
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

C10D Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Any others? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   0
 
  Valid case.............................................................   32
 

888   (Uses products, but not every day) ..............   0
 
999   (Refused) .....................................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,808
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C10D1  Type = Character      

Please specify the other type you currently use during a usual week. 

C11 Type = Numeric 

How old were you when you first started using smokeless tobacco daily? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   17
 
  Maximum..............................................................   50
 
  Valid case.............................................................   9
 
 99 (Don’t   know/Refused) ....................................   0
 

  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,831
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

C12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using smokeless tobacco daily?  

 Summary 

  Minimum...............................................................   .
 
  Maximum..............................................................   .
 
  Valid case.............................................................   0
 

  99 (Refused) .......................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,840
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

C13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   65  84.4  82.9  
 2   Months .................................................................   8  10.4  11.5 
 3   Weeks ..................................................................   0  0.0  0.0 
 4  Days  .....................................................................   0  0.0  0.0 

5  Less than a day ....................................................   0  0.0  0.0  
 7  Don’t know  ...........................................................   4  5.2  5.6 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,763 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

 
 
 

C13B Type = Numeric 

How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER 
OF {C13Fill}] 
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Section D. Cessation  

D01 Type = Numeric 

Please think about tobacco smoking. During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   734  30.4  30.8  
 2   No.........................................................................   1,682  69.6  69.2 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,424 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?[ENTER UNIT] 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Months  .................................................................   215  29.3  29.9 
 
 2   Weeks ..................................................................   179  24.4  23.4
 
 3  Days  .....................................................................   251  34.2  34.5
 

4  Less than one day (24 hours)  ..............................   78  10.6  10.8 
 
 7  Don’t know  ...........................................................   11  1.5  1.3
 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

       

  
     

D02B Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?  [ENTER NUMBER 
OF {D02Fill}]  

D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?  
Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   19  2.6  3.1  
 2   No.........................................................................   715  97.4  96.9 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 
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D03B  Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following  to try to stop smoking tobacco:   
Nicotine replacement therapy, such as chewing gum, patches?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   172  23.4  22.5  
 2   No.........................................................................   562  76.6  77.5 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

D03C Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following  to try to stop smoking tobacco:  
Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   43  5.9  5.5  
 2   No.........................................................................   691  94.1  94.5 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

   
 
 

       

     

D03C1 Type = Character 

Please specify the prescription medication(s). 

D03DD Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try and stop smoking tobacco:   
Other pharmaceutical agents?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   8  1.1  1.1  
 2   No.........................................................................   724  98.6  98.7 
 9   Refused................................................................   2  0.3  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

     

D03DD1 Type = Character 

Please specify the pharmaceutical agent(s). 

D03E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following  to try to stop smoking tobacco:  
Quit line advice/helpline?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   2  0.3  0.2  
 2   No.........................................................................   732  99.7  99.8 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 
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D03F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: 
Switching to smokeless tobacco? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 9 1.2 1.2 
2 No......................................................................... 725 98.8 98.8 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 7,106 

D03G  Type = Numeric      

During the past 12 months, did you use any of the following  to try to stop smoking tobacco:   
Anything else?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   97  13.2  13.7  
 2   No.........................................................................   637  86.8  86.3 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,106 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

 
  

     

D03G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 

D04 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   1,459  60.4  61.5  
 2   No.........................................................................   955  39.5  38.3 
 9   Refused................................................................   2  0.1  0.3 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,424 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

D05 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  1 or 2  ....................................................................   712  48.8  47.9  
 2   3 to 5 ....................................................................   468  32.1  32.6 
 3   6 or more..............................................................   275  18.8  19.3 
 9   Refused................................................................   4  0.3  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,381 
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D06  Type = Numeric      

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you 
smoke tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   861  59.0  57.7  
 2   No.........................................................................   596  40.8  42.2 
 9   Refused................................................................   2  0.1  0.1 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,381 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

D07 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to  
quit smoking tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   648  75.3  73.2  
 2   No.........................................................................   211  24.5  26.7 
 9   Refused................................................................   2  0.2  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,979 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

D08 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Quit within the next month  ...................................   241  10.0  10.5 
 
 2   Thinking within the next 12 months......................   529  21.9  21.0
 

3  Quit someday, not next 12 months  ......................   441  18.3  18.6 
 
 4   Not interested in quitting ......................................   930  38.5  39.0
 

7  Don’t know  ...........................................................   271  11.2  10.8 
 
 9   Refused................................................................   4  0.2  0.1
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,424
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

D09 Type = Numeric 

Please think about your use of smokeless tobacco. During the past 12 months, have you tried to 
stop using smokeless tobacco?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   3  7.5  8.0  
 2   No.........................................................................   36  90.0  89.6 
 9   Refused................................................................   1  2.5  2.4 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,800 
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D10A  Type = Numeric     

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? 
[ENTER UNIT]  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Months  .................................................................   0  0.0  0.0 
 
 2   Weeks ..................................................................   0  0.0  0.0
 
 3  Days  .....................................................................   2  66.7  87.2
 

4  Less than one day (24 hours)  ..............................   0  0.0  0.0 
 
 7  Don’t know  ...........................................................   0  0.0  0.0
 
 9   Refused................................................................   1  33.3  12.8
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,837
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 
 

D10B Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless tobacco? 
[ENTER NUMBER OF {D10fill}] 
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Section E. Secondhand Smoke   

E01 Type = Numeric 

I would now like to ask you a few questions about smoking in various places. Which of the 
following best describes the rules about smoking inside of your home: 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Allowed................................................................. 1,929 24.6 24.2 
2 Not allowed, but exceptions ................................. 1,961 25.0 25.9 
3 Never allowed ...................................................... 2,940 37.5 37.5 
4 No rules................................................................ 989 12.6 12.1 
7 Don’t know ........................................................... 20 0.3 0.2 
9 Refused................................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

E02 Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in each indoor area, e.g. room, kitchen, bedroom, 
bathroom?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,184  30.4  28.9 
 2   No.........................................................................   2,689  69.1  70.7 
 7 Don’t know  ...........................................................    15  0.4  0.4 
 9   Refused................................................................   2  0.1  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    3,950 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

E03 Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Daily .....................................................................   2,541  51.9  53.6
 
 2   Weekly .................................................................   417  8.5  7.6
 
 3   Monthly.................................................................   429  8.8  8.4
 
 4   Less than monthly ................................................   1,001  20.4  20.6
 
 5   Never....................................................................   361  7.4  7.2
 
 7  Don’t know  ...........................................................   141  2.9  2.3
 
 9   Refused................................................................   10  0.2  0.2
 

 Blank   Missing/Not applicable .........................................   2,940
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

E04 Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   3,703  47.2  46.2 
 2   No/Don't work.......................................................   4,113  52.5  53.6 
 9   Refused................................................................   24  0.3  0.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 
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E05  Type = Numeric      

Do you usually work in indoor areas (inside a building) or outside a building (outdoors)? 

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Indoors ................................................................. 2,468 66.6 68.1 
2 Outdoors .............................................................. 424 11.5 11.1 
3 Both...................................................................... 806 21.8 20.6 
9 Refused................................................................ 5 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4,137 

E06  Type = Numeric      

Are there any indoor areas at your work  place?  
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 246 57.3 57.3 
2 No......................................................................... 179 41.7 41.7 
7 Don’t know ........................................................... 3 0.7 0.6 
9 Refused................................................................ 1 0.2 0.3 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 7,411 

E07  Type = Numeric      

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Allowed anywhere................................................ 227 6.4 6.0 
2 Allowed only in some indoor areas ...................... 1,491 42.4 42.9 
3 Not allowed in any indoor areas........................... 1,597 45.4 45.9 
4 There is no policy ................................................. 172 4.9 4.4 
7 Don’t know ........................................................... 32 0.9 0.8 
9 Refused................................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4,320 

E08  Type = Numeric      

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where  you work?  

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,181 33.6 33.4 
2 No......................................................................... 2,242 63.7 63.7 
7 Don’t know ........................................................... 95 2.7 2.8 
9 Refused................................................................ 2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4,320 
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E09  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 3,404 43.4 43.0 
2 No......................................................................... 4,418 56.4 56.8 
7 Don’t know ........................................................... 16 0.2 0.2 
9 Refused................................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 0 

E10  Type = Numeric      

Did anyone smoke in indoor areas of any government buildings or government offices that you 
visited in the past 30 days?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   323  9.5  10.0  
 2   No.........................................................................   2,960  87.0  86.5 
 7  Don’t know  ...........................................................   121  3.6  3.5 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4,436 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   3,442  43.9  43.9 
 2   No.........................................................................   4,388  56.0  56.0 
 7 Don’t know  ...........................................................    7  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke in indoor areas of any health care facilities that you visited in the past  
30 days?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   147  4.3  4.6  
 2   No.........................................................................   3,232  93.9  93.7 
 7  Don’t know  ...........................................................   63  1.8  1.7 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4,398 
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E13  Type = Numeric      

During the past 30 days, did you visit any restaurants?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,838  23.4  25.8 
 2   No.........................................................................   5,992  76.4  74.1 
 7 Don’t know  ...........................................................    8  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

E14 Type = Numeric 

Did anyone smoke in indoor areas of any restaurants that you visited in the past 30 days? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   960  52.2  52.0  
 2   No.........................................................................   848  46.1  46.5 
 7  Don’t know  ...........................................................   30  1.6  1.5 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,002 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   3,730  47.6  51.0 
 2   No.........................................................................   4,102  52.3  48.9 
 7 Don’t know  ...........................................................    6  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

E16 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   317  8.5  8.4  
 2   No.........................................................................   3,389  90.9  91.0 
 7  Don’t know  ...........................................................   24  0.6  0.6 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4,110 
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E27  Type = Numeric     

During the past 30 days, did you go to any coffee shop, bistro or tea shop? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,475  18.8  21.9 
 2   No.........................................................................   6,354  81.1  78.0 
 7 Don’t know  ...........................................................    7  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E28 Type = Numeric 

Did anyone smoke in indoor areas of any coffee shop, bistro or tea shop that you went to  
in the past 30 days?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   767  52.0  51.4  
 2   No.........................................................................   677  45.9  46.7 
 7  Don’t know  ...........................................................   31  2.1  1.9 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,365 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
     

E25 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you go to any bars, pubs, or night clubs? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,589  20.3  23.3 
 2   No.........................................................................   6,245  79.7  76.7 
 7 Don’t know  ...........................................................    1  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   4  0.1  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E26 Type = Numeric 

Did anyone smoke in indoor areas of any bars, pubs, or night clubs that you went to  
in the past 30 days?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   1,391  87.5  88.5  
 2   No.........................................................................   187  11.8  10.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   11  0.7  1.1 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6,251 
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EE2  Type = Numeric    

During the past 30 days, did you go to any discos or music clubs? 
 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   748  9.5  12.6 
 
 2   No.........................................................................   7,084  90.4  87.3
 
 7  Don’t know  ...........................................................   4  0.1  0.0
 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE3 Type = Numeric 

Did anyone smoke in indoor areas of any discos or music clubs that you went to in the  
past 30 days?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   686  91.7  92.4  
 2   No.........................................................................   56  7.5  6.8 
 7  Don’t know  ...........................................................   6  0.8  0.8 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,092 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE4 Type = Numeric 

During the last 30 days, have you traveled as a driver or passenger by your private car or
   
by private car of other person?  


 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 Percent
 

 1   Yes .......................................................................   6,486  82.7  82.8
 
 2   No.........................................................................   1,350  17.2  17.2
 
 7 Don’t know  ...........................................................    2  0.0  0.0
 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

EE5 Type = Numeric 

Did anyone smoke in the private cars by which you traveled in the last 30 days? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,554  24.0  24.6 
 2   No.........................................................................   4,923  75.9  75.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    9  0.1  0.1 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1,354 
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EE6A  Type = Numeric      

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places: 
In a work facility (place)? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 5,062 64.6 64.7 
2 No......................................................................... 2,238 28.5 28.7 
7 Don’t know ........................................................... 535 6.8 6.7 
9 Refused................................................................ 4 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 1 

EE6B Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In a government office?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   6,443  82.2  82.3 
 2   No.........................................................................   1,097  14.0  14.2 
 7 Don’t know  ...........................................................    294  3.8  3.5 
 9   Refused................................................................   5  0.1  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE6C Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In healthcare facilities?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,220  92.1  92.1  
 2   No.........................................................................   516  6.6  6.6 
 7  Don’t know  ...........................................................   102  1.3  1.3 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE6D Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In schools and other educational facilities?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,237  92.3  91.8  
 2   No.........................................................................   512  6.5  7.0 
 7  Don’t know  ...........................................................   89  1.1  1.2 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1 
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EE6E  Type = Numeric      

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places: 
In cultural facilities? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 6,371 81.3 81.4 
2 No......................................................................... 1,029 13.1 13.4 
7 Don’t know ........................................................... 438 5.6 5.3 
9 Refused................................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 1 

EE6F Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In sport facilities?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   6,501  82.9  83.2  
 2   No.........................................................................   990  12.6  12.7 
 7  Don’t know  ...........................................................   347  4.4  4.1 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE6G Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In restaurants?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   4,511  57.5  58.4 
 2   No.........................................................................   2,666  34.0  33.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    659  8.4  8.0 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

EE6H Type = Numeric 

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:   
In bars, night and music  clubs?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   2,906  37.1  36.9 
 2   No.........................................................................   4,010  51.2  51.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    917  11.7  11.5 
 9   Refused................................................................   6  0.1  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    1 
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EE6I  Type = Numeric
      

Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned places:  
 
In other places?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,275 16.3 17.3 
2 No......................................................................... 4,632 59.1 59.3 
7 Don’t know ........................................................... 1,923 24.5 23.3 
9 Refused................................................................ 9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 1 

EE6I1  Type = Character      

Please specify the other place(s). 

EE7A Type = Numeric 

Would you also like a complete ban on smoking implemented….While driving a car? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes  .......................................................................   5,149  65.7  65.7  
2  No .........................................................................   2,195  28.0  28.1  
7  Don’t know  ...........................................................   493  6.3  6.2  
9  Refused ................................................................   2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

EE7B Type = Numeric 

Would you also like a complete ban on smoking implemented….At home in presence of children? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,041  89.8  89.4  
 2   No.........................................................................   546  7.0  7.1 
 7  Don’t know  ...........................................................   243  3.1  3.4 
 9   Refused................................................................   8  0.1  0.1 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

EE7C Type = Numeric 

Would you also like a complete ban on smoking implemented….In presence of pregnant women? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,335  93.6  93.5  
 2   No.........................................................................   328  4.2  4.0 
 7  Don’t know  ...........................................................   172  2.2  2.4 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   2 
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EE7D  Type = Numeric      

Would you also like a complete ban on smoking implemented….Everywhere  where  
non-smokers stay?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 6,123 78.1 77.8 
2 No......................................................................... 1,235 15.8 16.4 
7 Don’t know ........................................................... 475 6.1 5.8 
9 Refused................................................................ 5 0.1 0.1 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 2 

EE8  Type = Numeric      

During the last 12 months, have you decided against going to a place, because you did not want 
to be passively exposed to tobacco smoke?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   745  9.5  10.4  
 2   No.........................................................................   6,998  89.3  88.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   93  1.2  1.2 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
     

EE9R1 Type = Numeric 

What places were those: Private house, apartment? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   417  56.0  55.7 
 1   Selected ...............................................................   328  44.0  44.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

  
     

EE9R2 Type = Numeric 

What places were those: Government office? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   724  97.2  96.2 
 1   Selected ...............................................................   21  2.8  3.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

  
     

EE9R3 Type = Numeric 

What places were those: Healthcare facility? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   731  98.1  96.8 
 1   Selected ...............................................................   14  1.9  3.2 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 
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EE9R4  Type = Numeric      

What places were those: School, university, other educational facility?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   721  96.8  95.6 
 1   Selected ...............................................................   24  3.2  4.4 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R5 Type = Numeric 

What places were those: Movie theater, theater, other cultural facility?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   646  86.7  85.6 
 1   Selected ...............................................................   99  13.3  14.4 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R6 Type = Numeric 

What places were those: Sport facility?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   723  97.0  96.5 
 1   Selected ...............................................................   22  3.0  3.5 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R7 Type = Numeric 

What places were those: Restaurant?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   662  88.9  89.0 
 1   Selected ...............................................................   83  11.1  11.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R8 Type = Numeric 

What places were those: Coffee shop, bistro, tea shop?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   672  90.2  89.8 
 1   Selected ...............................................................   73  9.8  10.2 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 
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EE9R9  Type = Numeric    

What places were those: Bar, pub, night club?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   595  79.9  78.9 
 1   Selected ...............................................................   150  20.1  21.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R10 Type = Numeric 

What places were those: Disco, music  club?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   706  94.8  92.9 
 1   Selected ...............................................................   39  5.2  7.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R11 Type = Numeric 

What places were those: Public or private means of transportation?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   734  98.5  97.7 
 1   Selected ...............................................................   11  1.5  2.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R12 Type = Numeric 

What places were those: Other place?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   703  94.4  95.2 
 1   Selected ...............................................................   42  5.6  4.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

     

EE9R13 Type = Numeric 

What places were those: Don't know?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   739  99.2  99.2 
 1   Selected ...............................................................   6  0.8  0.8 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 
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EE9R14  Type = Numeric      

What places were those: Refused? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 0   Not Selected.........................................................   742  99.6  99.5 
 1   Selected ...............................................................   3  0.4  0.5 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7,095 

  
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

     

EE9A Type = Character 

Specify the other places. 

E17 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness  
in non-smokers?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   6,338  80.9  81.4  
 2   No.........................................................................   644  8.2  7.9 
 7  Don’t know  ...........................................................   854  10.9  10.8 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E18A Type = Numeric 

Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following diseases:   
Heart diseases in adults?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   5,423  85.6  84.7  
 2   No.........................................................................   224  3.5  3.8 
 7  Don’t know  ...........................................................   688  10.9  11.5 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1,502 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E18B Type = Numeric 

Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following diseases:  
Lung diseases in children?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   6,010  94.8  95.0  
 2   No.........................................................................   55  0.9  0.9 
 7  Don’t know  ...........................................................   272  4.3  4.1 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1,502 
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E18C  Type = Numeric     

Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following diseases:   
Lung  cancer in adults?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   5,949  93.9  93.8  
 2   No.........................................................................   117  1.8  1.8 
 7  Don’t know  ...........................................................   271  4.3  4.4 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1,502 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

E18D Type = Numeric 

Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following diseases:   
Delay in child development?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   5,324  84.0  83.5  
 2   No.........................................................................   270  4.3  4.2 
 7  Don’t know  ...........................................................   742  11.7  12.2 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   1,502 
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Section F. Economics  

F01A Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?  
[ENTER UNIT]  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Cigarettes.............................................................   34  1.5  1.3
 
 2   Packs ...................................................................   2,105  92.1  92.5
 
 3   Cartons.................................................................   121  5.3  5.0
 
 4   Other, specify .......................................................   2  0.1  0.1
 
 5   Never bought cigarettes.......................................   15  0.7  0.8
 
 9   Refused................................................................   8  0.4  0.3
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,555
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

       

  
 
 

       

 
 
 

       

 
 

       

 
 
 

F01B Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?  
[ENTER NUMBER OF {F01Fill}]  

F01C Type = Character 

Specify the unit. 

F01D Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {F01Fill}? 

F02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase?  

F03 Type = Character 

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 
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F04  Type = Numeric
     

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Kiosk  ....................................................................   894  39.4  40.5 
 
 2   Supermarket.........................................................   160  7.0  7.4
 

3  Local store ............................................................   941  41.5  39.9 
 
 4   Tobacco store ......................................................   96  4.2  4.4
 
 5   Duty-free shop......................................................   4  0.2  0.1
 

6  Abroad ..................................................................   3  0.1  0.1 
 
 7   On the web...........................................................   0  0.0  0.0
 
 8   Restaurant and Bar ..............................................   16  0.7  0.9
 
 9  From another person............................................   54  2.4  2.2
 

10  Somewhere else  ..................................................   85  3.7  3.8 
 
 77   Don't remember ...................................................   12  0.5  0.7
 
 99   Refused................................................................   5  0.2  0.2
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,570
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
 
 

       

     

F04A Type = Character 

Specify the location. 

F05 Type = Numeric 

Were those cigarettes filtered or non-filtered?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Non-filter...............................................................   2,253  99.3  99.3 
 2    Regular filter.........................................................   16  0.7  0.6 
 3   Filter slim..............................................................   0  0.0  0.0 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,570 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

FF1 Type = Numeric 

Were those flavored cigarettes, e.g. with a menthol, vanilla, or other?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   386  17.0  16.8  
 2   No.........................................................................   1,884  83.0  83.2 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,570 
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FF2  Type = Numeric      

The last occasion you purchased a package of tobacco to make hand-rolled cigarettes, 
about how many days did this package last? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   90
 
  Valid case.............................................................   197
 

  666 (Never bought tobacco for hand-rolled) .......   33
 
  777 (Don’t know)  .................................................   4
 

  999 (Refused) .....................................................   0
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,606
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

FF3 Type = Numeric 

In total, how much money did you spend on this package of tobacco you last purchased? 

 Summary 

  Minimum...............................................................   0
 
  Maximum..............................................................   200
 
  Valid case.............................................................   184
 

  999 (Don’t know/Refused) ..................................   13
 
  Blank (Missing/Not applicable).............................   7,643
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Section G. Media  

G01A  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or  
that encourages quitting in any of the following places:  In newspapers or in magazines?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 2,971 37.9 39.0 
2 No......................................................................... 4,773 60.9 59.9 
7 Not applicable ...................................................... 92 1.2 1.0 
9 Refused................................................................ 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 2 

G01B  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you seen any information about the dangers of smoking cigarettes or 
that encourages quitting in any of the following places: On television?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   4,625  59.0  59.3 
 2   No.........................................................................   3,165  40.4  40.1 
 7  Not applicable ......................................................   45  0.6  0.5 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G01C Type = Numeric 

In the last 30 days, have you heard any  information about the dangers of smoking cigarettes or 
that  encourages quitting in any of the following places: On the radio?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   2,263  28.9  27.9 
 2   No.........................................................................   5,353  68.3  69.5 
 7  Not applicable ......................................................   219  2.8  2.6 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G01D Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that  
encourages quitting in any of the following places: On billboards?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,802  23.0  24.8 
 2   No.........................................................................   5,834  74.4  73.0 
 7  Not applicable ......................................................   197  2.5  2.2 
 9   Refused................................................................   5  0.1  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 
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G01E Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places: On the internet? 

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 1,326 16.9 19.6 
2 No......................................................................... 5,220 66.6 65.8 
7 Not applicable ...................................................... 1,288 16.4 14.6 
9 Refused................................................................ 4 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 2 

G01F  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that  
encourages quitting  in any of the following places:  In educational/health materials?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   2,244  28.6  29.5 
 2   No.........................................................................   5,192  66.2  65.5 
 7  Not applicable ......................................................   399  5.1  5.0 
 9   Refused................................................................   3  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G01G Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that  
encourages quitting in any of the following places: Somewhere else?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   482  6.1  6.4  
 2   No.........................................................................   7,332  93.5  93.3 
 9   Refused................................................................   24  0.3  0.3 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   2 

  
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

       

 
  

     

G01G1 Type = Character 

Please specify where. 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   5,551  70.8  72.3 
 2   No.........................................................................   1,010  12.9  12.4 
 3 Didn't see any cigarette packages .......................    1,277  16.3  15.3 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 
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G03  Type = Numeric
      

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   437  18.8  18.3 
 2   No.........................................................................   1,859  80.1  80.4 
 7  Not applicable ......................................................   25  1.1  1.2 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,519 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R1 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smokers die younger.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   36  32.4  36.3  
 2   No.........................................................................   71  64.0  57.7 
 9   Refused................................................................   4  3.6  6.0 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,729 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R2 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking closes blood vessels and is the cause of heart attack and  strokes.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   42  37.8  32.6  
 2   No.........................................................................   65  58.6  61.5 
 9   Refused................................................................   4  3.6  6.0 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,729 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R3 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking causes deadly lung cancer.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   43  38.7  36.5  
 2   No.........................................................................   64  57.7  57.6 
 9   Refused................................................................   4  3.6  6.0 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,729 
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GG1R4  Type = Numeric      

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:  
Tobacco smoking during pregnancy harms your  child.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   23  20.7  21.6  
 2   No.........................................................................   84  75.7  72.4 
 9   Refused................................................................   4  3.6  6.0 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,729 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R7 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Protect children.   Do not make them inhale tobacco smoke.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   27  27.8  25.4  
 2   No.........................................................................   65  67.0  69.7 
 9   Refused................................................................   5  5.2  4.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,743 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R8 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Your doctor or pharmacist will help you quit smoking.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   39  40.2  44.0  
 2   No.........................................................................   53  54.6  51.0 
 9   Refused................................................................   5  5.2  4.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,743 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R9 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking is heavily addictive.  Do not take up smoking.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   18  18.6  15.0  
 2   No.........................................................................   74  76.3  80.1 
 9   Refused................................................................   5  5.2  4.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,743 
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GG1R10  Type = Numeric      

What health warnings have you seen on packs of cigarettes during the last 30 days: 
Quitting smoking reduces the risk of dangerous heart and lung diseases. 

Value  Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 28 28.9 26.6 
2 No......................................................................... 64 66.0 68.4 
9 Refused................................................................ 5 5.2 4.9 
Blank Missing/Not Applicable......................................... 7,743 

GG1R13  Type = Numeric      

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking can cause slow and painful death.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   48  40.3  37.8  
 2   No.........................................................................   64  53.8  58.2 
 9   Refused................................................................   7  5.9  3.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,721 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R14 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Smoking kills.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   66  55.5  53.3  
 2   No.........................................................................   46  38.7  42.8 
 9   Refused................................................................   7  5.9  3.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,721 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R15 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
If you can call the telephone number 0801108108, you will get help in quitting smoking. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   29  24.4  24.2  
 2   No.........................................................................   83  69.7  71.8 
 9   Refused................................................................   7  5.9  3.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,721 
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GG1R16  Type = Numeric      

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking can reduce blood flow and cause impotence.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   26  21.8  17.6  
 2   No.........................................................................   86  72.3  78.4 
 9   Refused................................................................   7  5.9  3.9 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,721 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R19 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Smoking seriously harms you and people in your environment.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   69  62.7  60.1  
 2   No.........................................................................   39  35.5  32.8 
 9   Refused................................................................   2  1.8  7.1 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,730 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R20 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco  smoking accelerates skin aging.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   33  30.0  31.7  
 2   No.........................................................................   75  68.2  61.2 
 9   Refused................................................................   2  1.8  7.1 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,730 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

     

GG1R21 Type = Numeric 

What health warnings have you seen on packs of cigarettes  during the last 30 days:   
Tobacco smoking  can damage semen and decrease fertility.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   31  28.2  23.8  
 2   No.........................................................................   77  70.0  69.0 
 9   Refused................................................................   2  1.8  7.1 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,730 
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GG1R22  Type = Numeric      

What health warnings have you seen on packs of cigarettes during the last 30 days: 
Tobacco smoke contains benzene, nitrosamines, formaldehyde and hydrogen cyanide. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   28  25.5  24.4  
 2   No.........................................................................   80  72.7  68.5 
 9   Refused................................................................   2  1.8  7.1 

 Blank   Missing/Not Applicable.........................................   7,730 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
       
       
        
        
        
        
      
 
 
 

 

     

GG1A  Type = Numeric      

Did seeing these warnings encourage you to think about quitting? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 303 84.9 85.7 
2 No......................................................................... 48 13.4 12.7 
7 Don’t know ........................................................... 6 1.7 1.6 
9 Refused................................................................ 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 7,483 

G04A  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the 
following places:  In stores where cigarettes are sold?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   1,027  13.1  13.9 
 2   No.........................................................................   6,496  82.9  81.7 
 7 Don’t know  ...........................................................    309  3.9  4.3 
 9   Refused................................................................   6  0.1  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G04B Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the 
following places:  On foreign television channels?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   207  2.6  2.8 
 2   No.........................................................................   6,547  83.5  84.3 
 7   Don’t know ...........................................................   1,077  13.7  12.8 
 9   Refused................................................................   7  0.1  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    2 
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G04F  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the 
following places: In foreign newspapers or magazines?  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ....................................................................... 143 1.8 2.0 
2 No......................................................................... 6,216 79.3 80.0 
7 Don’t know ........................................................... 1,474 18.8 17.9 
9 Refused................................................................ 5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 2 

G04H  Type = Numeric     

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the 
following places:  On the internet?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   285  3.6  4.6 
 2   No.........................................................................   6,207  79.2  80.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    1,337  17.1  15.1 
 9   Refused................................................................   8  0.1  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    3 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G04K Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the 
following places:  Anywhere else?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   97  1.2  1.4  
 2   No.........................................................................   7,723  98.5  98.4 
 9   Refused................................................................   17  0.2  0.2 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   3 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 
 

       

     

G04K1 Type = Character 

Please specify where. 

G06A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:  
Free  samples of cigarettes?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   61  0.8  0.8  
 2   No.........................................................................   7,741  98.8  98.8 
 7  Don’t know  ...........................................................   34  0.4  0.4 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   3 
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G06B  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:
   
Cigarettes at  sale prices?  


 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   314  4.0  4.9 
 
 2   No.........................................................................   7,455  95.1  94.3
 
 7   Don’t know ...........................................................   67  0.9  0.8
 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G06C Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:
   
Coupons for cigarettes?  


 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   10  0.1  0.1 
 
 2   No.........................................................................   7,787  99.4  99.4
 
 7  Don’t know  ...........................................................   39  0.5  0.5
 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
     

G06D Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:  
Free gifts or special discount offers on other products when buying cigarettes?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   125  1.6  1.9 
 
 2   No.........................................................................   7,639  97.5  97.2
 
 7  Don’t know  ...........................................................   72  0.9  0.9
 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

G06E Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:  

Clothing or other items with a cigarette brand name or logo? 
 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   435  5.6  6.3 
 
 2   No.........................................................................   7,346  93.7  93.0
 
 7  Don’t know  ...........................................................   53  0.7  0.7
 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
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G06F  Type = Numeric      

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions:
   
Cigarette promotions in the mail?  


 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   31  0.4  0.4 
 
 2   No.........................................................................   7,768  99.1  99.1
 
 7  Don’t know  ...........................................................   36  0.5  0.5
 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

 
     

GG5 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any music, theatrical, artistic, or fashion-related 
Sevents that are associated with cigarette brands or cigarette companies? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

1  Yes  .......................................................................   85  1.1  1.1 
 
 2   No.........................................................................   7,643  97.5  97.6
 
 7  Don’t know  ...........................................................   106  1.4  1.2
 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0
 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

G02A Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco products? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   15  37.5  34.5  
 2   No.........................................................................   21  52.5  54.1 
 3   Didn't see any smokeless products .....................   4  10.0  11.5 

9  Refused ................................................................   0  0.0  0.0  
 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7,800 
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Section H. Knowledge, Attitudes & Perceptions  

HP1A Type = Numeric 

I would like you to tell me if it is definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false 
of you: I am sick more often than other people. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Definitely true  .......................................................   397  5.1  5.5  
 2   Somewhat true .....................................................   972  12.4  11.9 
 3   Somewhat false....................................................   3,283  41.9  40.5 
 4   Definitely false......................................................   2,777  35.4  37.4 

7  Didn't know ...........................................................   398  5.1  4.6  
 9   Refused................................................................   8  0.1  0.1 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

     

HP1B  Type = Numeric      

I would like you to tell me if it is definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false 
of you:  I know nobody who is as healthy as I am.   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Definitely true .......................................................   438  5.6  5.9
 
 2   Somewhat true .....................................................   1,311  16.7  16.7
 
 3   Somewhat false....................................................   3,614  46.1  46.5
 
 4   Definitely false......................................................   1,420  18.1  18.3
 
 7   Didn't know...........................................................   1,036  13.2  12.4
 
 9   Refused................................................................   16  0.2  0.2
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5
 

HP1C Type = Numeric 

I would like you to tell me if it is definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false 
of you:  I expect my health to deteriorate within next 12 months.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     
 Value  Label  Frequency 

 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Definitely true .......................................................   175  2.2  2.3
 
 2   Somewhat true .....................................................   721  9.2  8.8
 
 3   Somewhat false....................................................   2,595  33.1  32.1
 
 4   Definitely false......................................................   2,631  33.6  36.2
 
 7   Didn't know...........................................................   1,696  21.6  20.4
 
 9   Refused................................................................   17  0.2  0.2
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5
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HP1D  Type = Numeric      

I would like you to tell me if it is definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false 
of you:   My health is in excellent condition.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted
 
 Percent
 

 1   Definitely true .......................................................   1,116  14.2  15.5
 
 2   Somewhat true .....................................................   3,034  38.7  38.5
 
 3   Somewhat false....................................................   2,404  30.7  30.0
 
 4   Definitely false......................................................   867  11.1  10.9
 
 7   Didn't know...........................................................   398  5.1  4.8
 
 9   Refused................................................................   16  0.2  0.2
 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

H01 Type = Numeric 

The next question is asking about smoking tobacco. Based on what you know or believe,  
does smoking tobacco cause serious illness?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,127  91.0  91.5  
 2   No.........................................................................   348  4.4  4.1 
 7  Don’t know  ...........................................................   359  4.6  4.3 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   6 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Brain stroke 
(hemorrhage that may cause paralysis)?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   4,886  65.3  64.4 
 2   No.........................................................................   720  9.6  10.0 
 7 Don’t know  ...........................................................    1,876  25.1  25.6 
 9   Refused................................................................   4  0.1  0.1 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    354 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
 

     

H02B Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Heart attack? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   6,227  83.2  83.4  
 2   No.........................................................................   365  4.9  4.8 
 7  Don’t know  ...........................................................   894  11.9  11.8 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   354 
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H02C  Type = Numeric      

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Lung cancer? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,202  96.2  96.5  
 2   No.........................................................................   36  0.5  0.4 
 7  Don’t know  ...........................................................   247  3.3  3.0 
 9   Refused................................................................   1  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   354 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

H02_2 Type = Numeric 

Do you think certain types of cigarettes can be less harmful than others or are all cigarettes 
equally harmful?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Can be less harmful .............................................   1,369  18.3  18.3 
 2     All equally harmful................................................   5,652  75.5  75.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    465  6.2  6.2 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    354 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

H02_3A Type = Numeric 

Do you think that using the following tobacco  products  leads to an addiction:   
Smoking of cigarettes?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   7,661  97.8  98.0  
 2   No.........................................................................   100  1.3  1.2 
 7  Don’t know  ...........................................................   72  0.9  0.8 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

H02_3B Type = Numeric 

Do you think that using the following tobacco products  leads to an addiction: 
Smoking of other smoking tobacco products?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   6,392  81.6  81.6 
 2   No.........................................................................   279  3.6  3.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    1,162  14.8  14.9 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 
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H02_3C  Type = Numeric      

Do you think that using the following tobacco products  leads to an addiction:  
Using smokeless tobacco?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   3,981  50.8  51.2 
 2   No.........................................................................   712  9.1  9.0 
 7 Don’t know  ...........................................................    3,136  40.0  39.7 
 9   Refused................................................................   4  0.1  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
  

     

H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Yes .......................................................................   3,061  39.1  39.0 
 2   No.........................................................................   857  10.9  11.1 
 7 Don’t know  ...........................................................    3,913  50.0  49.8 
 9   Refused................................................................   2  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

H05 Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1 Favor  ....................................................................    3,678  47.0  48.1 
 2   Oppose.................................................................   3,072  39.2  38.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    1,056  13.5  13.2 
 9   Refused................................................................   27  0.3  0.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

H05A Type = Numeric 

Would you strongly favor raising the tax or only favor to a small extent? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Strongly favor .......................................................   2,580  70.1  70.8 
 2   Somewhat favor ...................................................   1,055  28.7  28.2 
 7 Don’t know  ...........................................................    43  1.2  1.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    4,162 
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H05B  Type = Numeric
      

Would you strongly oppose raising the tax or only oppose to a small extent?
  

Value Label  Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly oppose ................................................... 2,139 69.6 70.2 
2 Somewhat oppose ............................................... 879 28.6 28.0 
7 Don’t know ........................................................... 53 1.7 1.8 
9 Refused................................................................ 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not applicable ......................................... 4,768 

HP2  Type = Numeric      

Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of cigarettes and other  
tobacco products intended for smoking?   

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1 Favor  ....................................................................    3,233  41.3  41.2 
 2   Oppose.................................................................   3,558  45.4  45.8 
 7 Don’t know  ...........................................................    1,017  13.0  12.6 
 9   Refused................................................................   25  0.3  0.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
     

HP2A Type = Numeric 

Would you strongly favor this law or only favor to a small extent? 

Value  Label  Frequency  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Strongly favor .......................................................   2,428  75.1  75.6  
2  Somewhat favor  ...................................................   781  24.2  23.8  
7  Don’t know  ...........................................................   23  0.7  0.6  
9  Refused ................................................................   1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not applicable  .........................................   4,607  

HP2B Type = Numeric 

Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent? 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Strongly oppose ...................................................   2,130  59.9  59.3 
 2   Somewhat oppose ...............................................   1,374  38.6  39.3 
 7 Don’t know  ...........................................................    54  1.5  1.5 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    4,282 
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HP3  Type = Numeric
      

Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of smokeless tobacco, 

including snuff?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1 Favor  ....................................................................    2,562  32.7  33.1 
 2   Oppose.................................................................   2,767  35.3  35.4 
 7 Don’t know  ...........................................................    2,484  31.7  31.2 
 9   Refused................................................................   20  0.3  0.3 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    7 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

HP3A Type = Numeric 

Would you strongly favor this law or only favor to a small extent?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Strongly favor .......................................................   1,891  73.8  73.4  
 2   Somewhat favor ...................................................   645  25.2  25.7 
 7  Don’t know  ...........................................................   26  1.0  0.9 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,278 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

     

HP3B Type = Numeric 

Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent?  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Strongly oppose ...................................................   1,417  51.2  50.5 
 2   Somewhat oppose ...............................................   1,298  46.9  47.5 
 7 Don’t know  ...........................................................    52  1.9  2.0 
 9   Refused................................................................   0  0.0  0.0 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,073 
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Section CP. Cigarette Packs   

CP1 Type = Numeric 

Could you please show me a pack of cigarettes you have right now?  I would like to see what kind 
of health warnings are placed on it.  

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

1  Yes  .......................................................................   1,915  84.6  83.8  
 2    Do not have..........................................................   281  12.4  13.2 
 3   Refused to show ..................................................   67  3.0  3.0 

 Blank  Missing/Not applicable  .........................................   5,577 

  
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

CP2 Type = Numeric 

Without the respondent's help, find out if there are health warnings on the shown cigarette pack. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1   Text warning in Polish..........................................   1,825  95.3  95.7 
 2    Text warning in foreign language.........................   82  4.3  3.8 
 3   Pictorial warning...................................................   0  0.0  0.0 
 4 No warning  ...........................................................    8  0.4  0.6 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,925 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

  
  

     

CP3 Type = Numeric 

Without the respondent's help, find out if there is an excise band on the shown cigarette pack. 

 Value  Label  Frequency 
 Unweighted 
 Percent 

 Weighted 
 Percent 

 1    Polish excise band ...............................................   1,753  91.5  91.7 
 2   Foreign excise band.............................................   77  4.0  3.5 
 3  Damaged excise band, hard to identify................   46  2.4  2.6 
 4    No excise band ....................................................   39  2.0  2.2 

 Blank Missing/Not applicable  .........................................    5,925 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Global Adult Tobacco Survey: Poland 2009 Codebook, April 2011 81 


	Untitled

